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у  технологічні  компанії  до  півмільйона  доларів  за  час  своєї  інвестиційної 
діяльності, вважаючи, що сильними боками українських інноваційних про-
ектів є технологічна експертиза та вдала ідея [5].

Окремими  напрямками  інституційного  забезпечення  економічної  без-
пеки  підприємств  є  інститут  ризикових  інвестицій,  інститут  створення  і 
застосування  технологій,  інститут ринку праці,  інститут розподілу доходу, 
інститут  технологічного  трансферту,  інститут  партнерства  і  кооперації  та 
інші, що є предметом подальших досліджень у цьому напрямку.
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ПЕРСПЕКТИВИ ЗБІЛЬШЕННЯ ЕКСПОРТНОГО ПОТЕНЦІАЛУ 
АПК УКРАЇНИ В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ

Сучасні умови, що склались у світовому економічному просторі, дають 
можливість  по  новому  поглянути  на  можливості  експортного  потенціалу 
української економіки. В умовах глобалізації створюються нові, до цього не 
можливі і такі, що раніше не передбачались, варіанти збільшення експорту 
української продукції, в першу чергу – основної продукції українського екс-
порту – продукції галузі сільського господарства.
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На  сьогодні  питання  експортного  потенціалу  широко  аналізувались 
вітчизняними  вченими.  Зокрема  в  науковій  літературі  останнього  часу  (із 
врахуванням  усіх  крайніх  економічних  трендів)  проаналізовано  саму  еко-
номічну  сутність  експортного  потенціалу,  його  інституціональні  аспекти 
та  основні  шляхи  росту.  Зокрема  в  роботах  І. Г.  Крилова  та Ю. І.  Гураль 
[1,  с.122]  вказані основні  вектори  збільшення експорту  зернових,  в роботі 
О. М. Варченко  [2,  с.17] – основні напрямки збільшення експорту олійних 
сільськогосподарських культур.

Глобалізація несе  одночасні  вигоди  і  загрози усім  країнам, що  входять 
у цей процес. І на думку багатьох провідних глобалістів, що раніше країна, 
як економічний суб’єкт, приєднується до цього загальносвітового тренду, то 
більше вигід у вигляді різноманітних економічних преференції (наприклад, у 
вигляді можливостей отримання квот в світовій організації торгівлі), які вона 
потенційно може отримати. Глобалізація – багатоаспектне явище, і на країну, 
що стає на цей шлях, очікують різноманітні виклики. Зокрема можна виділити 
такий чинник глобалізації, що має безпосередній вплив на економіку країни, 
як «політичний» – політичні процеси, що мають місце в кожній країні, можуть 
вплинути на отримання нею економічних вигод в експортній діяльності – як 
«позитивних»,  так  і  «негативних». Щодо України  –  то  спочатку  політична 
«багатовекторність» не дозволили Україні вступити в СОТ «вчасно», а потім 
підписання економічного пакету угод «Про асоціацію між Україною та ЕС» 
спрямувало  вектор  економічних  інтересів  окремих  виробників  сільськогос-
подарської продукції винятково в бік експорту в Європейський Союз, що в 
кінцевому результаті призвело до домінування в експортному балансі України 
сільськогосподарської продукції, але не в зовсім вигідному для державного 
експортного потенціалу варіанті – зокрема в тотальній домінації «квотованої» 
в ЄС продукції – олійних, зернових, курятини і тощо. Це, в свою чергу, має 
певний негативний вплив на виробництво сільськогосподарської продукції і 
продукції АПК у самій Україні,  зокрема в  її дисбалансованості перевироб-
ництва одних видів культур  з одночасним занепадом  інших, що є не менш 
важливими в технологічному аспекті (зокрема аспекті сівозмін).

З  цього  погляду  варто  проаналізувати  можливості  диверсифікації  екс-
порту, в першу чергу – аграрного. 

Сама сутність  і складність процесу глобалізації полягає в його багато-
гранності.  З  одного  боку  –  темпи  економічного  зростання  «бідних»  країн 
можуть  локально  перевищувати  темпи  економічного  зростання  «багатих» 
країн,  але  з  іншої  –  за  самою  природою  цих  процесів  –  ці  «бідні»  країні 
ніколи не  наздоженуть  «багаті»  в  основній  своїй масі  (хоча  винятки мож-
ливі). Проте вказана причина жодним чином не забороняє будувати політику 
підвищення  експортного  потенціалу АПК України  з  погляду  орієнтації  на 
інші ринки збуту.
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Першочерговим  орієнтиром  у  цьому  питанні  повинні  стати  країни 
Субхарської Африки (країни, що розташовані на південь від пустелі Сахара). 
Як  показують  останні  статистичні  показники,  що  проаналізовані  нами  – 
темпи економічного зростання цих країн суттєво зростають останнім часом, 
наприклад  :  Ефіопії  за  останній  рік  –  8,8%, Кот-д’Івуар  –  6,8%,  Руанда  – 
6,1%,  Уганда  –  6,0%.  Ці  відносно  високі  показники  пояснюються  досить 
прозаїчно – «експортом «брудних» технологій» в ці  країни  з боку «розви-
нутих»  країн.  Загальне  зростання ВВП у  цих  країнах,  а  також  стабільний 
«випереджаючий»  темп  економічного  зростання  призводить  до  цікавого 
результату – стабільного приросту населення в цих країнах. Зокрема, нові 
дослідження «The 2019 Revision of World Population Prospects» проведені під 
егідою ООН показують перспективні дані – у найнаселенішій Нігерії 1960 
року проживало 41,5 млн осіб (в Україні тоді було 42,5 млн), проте 2015-го 
їхня  кількість  перевищила  185  млн  і  вже  2030-го,  за  прогнозами  ООН, 
зросте до 262 млн. Водночас в Ефіопії очікується 138 млн, ще 120 млн – у 
Демократичній Республіці Конго (зараз 78 млн), 83 млн осіб прогнозується в 
Танзанії (зараз 53,5 млн), по 60 – 65 млн – у ПАР, Уганді та Кенії [1].

При цьому темпи економічного зростання цих країн та темпи приросту 
їх  населення  ніяк  не  зіставні  із  темпами  росту  виробництва  продовольчої 
продукції в них.

Найважливішим фактором у питанні  збільшення  експортного потенці-
алу України,  як  показують  наші  розрахунки  (із  врахуванням  сучасних  цін 
на продовольчу продукцію в країнах Субхарської Африки та обов’язковою 
перспективою їх зростання) є можливість покриття маржі й більша вигода 
для України в кількох аспектах: 

—  можливість постачання не сировинної, а продовольчої продукції;
—  постійне перспективне збільшення ринку;
—  за умов розвитку власного торгівельного флоту – можливість залу-

чення до експорту інших галузей господарства.
В  умовах  глобалізації  варіантом  збільшення  експортного  потенціалу 

України є експорт несировинної продовольчої продукції до країн Субхарської 
Африки,  що  стрімко  розвиваються.  Ця  диверсифікація  уможливить  змен-
шення залежності від квот СОТ в ЕС, збільшення ВВП, у т.ч. і з продукцією 
із  більшою  доданою  вартістю,  та  розвиток  супутніх  галузей  економіки, 
зокрема, транспортних мереж.
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ПЕРЕВАГИ ТА НЕДОЛІКИ ПРОЦЕСІВ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ ДЛЯ 
СІЛЬСЬКИХ ТЕРИТОРІЙ УКРАЇНИ

Розвиток суспільства різних частин земної кулі відбувається за різними 
напрямами та сценаріями, які людина ж і створює для себе. Сучасний етап 
такого  становлення  характеризується  розвитком  процесів  глобалізації,  що 
не  дивно  для  розквіту  в  усьому  світовому  просторі  інтенсивних  техноло-
гій,  інформатизації,  цифровізації  тощо. Не  залишається  осторонь  і  одна  з 
ключових  галузей  розвитку  суспільних  відносин  –  сільське  господарство, 
а  за  ним  –  весь  агропромисловий  комплекс  та  розвиток  власне  сільських 
територій.

Глобалізація – це історично невідворотний процес інтеграції локальних і 
регіональних ринків – товарів, праці, капіталу. Відомо, що основними рисами 
глобалізації  є  мобільність  капіталу, міжнародна  торгівля, міграція  робочої 
сили, посилення інформаційної складової та ін. Для України в цілому і сіль-
ського господарства зокрема як елемент глобалізації характерний другий тип 
(який  історично був першим) – міжнародна  торгівля. Приплив  іноземного 
капіталу поки що незначний. Хоча останнім часом для села вагомий інший 
(третій) чинник глобалізації – виїзд сільських мешканців, переважно неле-
гально, на заробітки за кордон [1, с.8], котрий є не вивченим на сьогодні тією 
мірою, якої вимагає економічне вчення.

Не  можна  не  зазначити,  що  найменш  поінформованою,  але  найбільш 
зацікавленою є верства селян [2, c.115]. Найінертнішою частиною населення 
будь-якої  країни  завжди  було  населення  сільських  територій,  до  певного 
часу сільські мешканці максимально затримуються на своїх «насиджених» 
місцях і не готові змінювати місце свого проживання ні тимчасово, ні наза-
вжди. Проте є процеси, котрі можуть підштовхнути  їх для  зміни спочатку 
місця своєї роботи, а потім і місця проживання. Одним з найвідчутніших з 
таких факторів є глобалізація, котра все глибше проникає і у сферу власне 
сільського  господарства,  сільських  територій  і  у  агропромисловий  комп-
лекс.  Витіснення  некваліфікованої  робочої  сили  з  аграрного  виробництва 
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